

2021年  
6月4日  
星期五  
农历辛丑年四月廿四

第107期

中共涟水县委主办  
涟水县融媒体中心承办

# 涟水日报

LIANSHUI RIBAO



扫二维码  
听红色经典

## 《哎呦，我的憨哥哥》： 一个县级剧团的“土味”情话

□ 新华日报记者 陈洁

“我们只是一个县级的基层剧团，搞不了高大上的大制作，也没有那么多演员能上台……”接受采访时，翟永军不止一次对记者说。

翟永军是涟水县淮剧团团长，也是淮剧《哎呦，我的憨哥哥》中男一号“憨哥哥”的扮演者。淮剧是备受苏北老百姓喜爱的传统戏剧。在大小十几家淮剧院团中，当年人们眼中“穷得直不起腰”的涟水县淮剧团，这些年却凭着一股倔劲和拼劲，一路从泥泞走向坦途，成为基层院团传承发扬传统戏剧的“江苏样本”。

5月29日，涟水县淮剧团为庆祝中国共产党成立100周年而创排的新戏《哎呦，我的憨哥哥》首演。从苏北泥土里生长出来的故事，通过趣味洋溢的淮剧，飘香于舞台之上，就像土味情话般诉说着基层党员和人民之间深沉的爱，带给观众一场真正意义上的“沉浸式演出”——心灵的沉浸，而非感官上。

《哎呦，我的憨哥哥》是涟水县淮剧团继“村官三部曲”后推出的又一精品力作。作为“党员三部曲”的首部作品，该剧讲述了苏北水乡螺螺村的一个叫王补丁的普通党员，作为村疫情防控领导小组副组长，在2020年疫情防控期间，如何“冷面讲原则”“贴钱暖村邻”“释疑帮冤家”“送儿去出征”，用平实朴实真实的创作手法，塑造了一位普通党员的不平凡风采。

《哎呦，我的憨哥哥》实现了从技术层面的提高到艺术层面的提升。“如果说‘村官三部曲’是写故事的话，那么‘党员三部曲’写的则是人。在这个苏北村庄的抗疫故事中，有党员与党员的关系、党员与村民的关系，还有党员与自己的关系，我们希望能够更进一步，通过人的命运、人的情感历程，挖掘人心深处的东西，共产党员的党和人民性。”袁连成说。

今年57岁的许晴两年前退休。

本应安享幸福生活的她，又因为剧团的返聘重新回到了舞台。“我们年龄大了更要多练，年轻人练一个小时，我们要练三个小时。”



为了舞台，这样的拼搏值得吗？“值啊，为了这台戏能成功，做什么都值得。”除了对舞台发自内心的眷恋之外，在许晴心里还有着对于剧团的责任：“这是‘三部曲’的首部，如果这一部戏走不出去，下面举步维艰！”

那滋味，他们真实地尝过。

十年前，涟水县淮剧团还是个尴尬的存在：没有办公场地，没有排练场；演员行当不齐，服饰道具也不齐。由于无法演出，演员每个人每月拿着300多块钱的工资，剧团濒临解散。东拼西凑了些钱创排了《鸡村蛋事》，“没想到剧团却因此被救活了一半。”

过去，淮剧团也经常去泰州、兴化等地演出，一演就是两三个月，但用翟永军的话说，“那只是为过日子而过日子”。《鸡村蛋事》的成功，才让剧团真正找到了生存和发展之路：一个基层剧院想存活必须靠精品力作支撑。

随着《留守村长留守鹅》《村里来了花喜鹊》等剧目的成功被业内专家称为现实题材创作之“涟水现象”，淮剧团自身也发生了翻天覆地的变化，演职人员的福利待遇提高了，人均年收入增加了2万-3万，如今团里还收了10个代培的学生。

但即使这样，创排《哎呦，我的憨哥哥》对他们来说仍是件很有难度的事情。

这一次站台上的演员大概需要

30多人，但涟水县淮剧团的演员加起来也就20个，有的角色行当没有，年轻演员更是稀缺，他们只能从淮安市淮剧团、阜宁淮剧团等兄弟院团“借”人，又外请了30人的乐队，才把演出阵容“凑”全了。

而更大的压力在于：“村官三部曲”珠玉在前，“党员三部曲”如何寻求新的突破呢？

创作“村官三部曲”期间，土生土长的编剧袁连成常年吃住在农村、住在农村，10年时间里有5年都“泡”在农村。而为了创作新剧本，袁连成去年疫情之后又再次深入涟水乡村，先后到20多个村庄采访。

“我在那里，看到了许多普普通通的基层党员，他们没有豪言壮语，却默默无闻地冲在疫情一线。他们重在行动上的奉献，却很少去表达什么。”一个“憨”字，就这样“立”在了袁连成心中，而最终，他也通过手中的笔，将苏北农村基层党员无私奉献的“憨”立在了舞台上。

作为“党员三部曲”的首部作品，《哎呦，我的憨哥哥》实现了从技术层面的提高到艺术层面的提升。“如果说‘村官三部曲’是写故事的话，那么‘党员三部曲’写的则是人。在这个苏北村庄的抗疫故事中，有党员与党员的关系、党员与村民的关系，还有党员与自己的关系，我们希望能够更进一步，通过人的命运、人的情感历程，挖掘人心深处的东西，共产党员的党和人民性。”袁连成说。

“‘王补丁’为什么叫‘王补丁’？那是因为他家境贫穷，小时候经常穿着打补丁的衣服而得来的绰号。同时也是一种象征，哪里有需要，哪里就有共产党员。敢于担当，勇于奉献。”翟永军透露，接下来，该剧将在进一步打磨后登上2021紫金文化艺术节的舞台。

（转自《新华日报》2021年6月3日12版《文艺周刊》）

## 全国全省深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议召开 我县设分会场收听收看

■ 融媒体记者 马凌云

本报讯 6月2日，全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议召开，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，总结成绩，研究部署下一阶段工作。会后，省政府召开续会，就贯彻落实会议精神提出要求。县领导洪然、李阔、马荣、吴勇、张川在涟水分会场收听收看会议。

会议强调，当前国内外环境依然复杂严峻，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求，继续围绕市场主体关切，有效实施财政、金融、就业等宏观政策，把宏观与微观紧密联系起来，深化“放管服”等重点改革，助力市场主体进一步恢复元气，增强经济发展动力，保持经济运行在合理区间，为今后发展打下坚实基础。

会议指出，市场主体是经济社会发展的重要力量，要继续把市场主体的痛点难点作为发力点，一体推进“放管服”改革，进一步为市场主体放权赋能，减少不当干预，加强公正监管，促进公平竞争，优化公共服务，让人民群众敢于创业奋斗，让市场主体敢于创新发展。营商环境是市场主体生存发展的土壤，要以“放管服”改革为抓手，持续打造市场化法治化国际化营商环境。会议强调，“放管服”改革是刀刃向内的政府自我革命，各地各部门要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，强化改革担当，发挥中央和地方两个积极性，调动各方面力量，为市场主体和人民群众办实事解难题，不断提升他们的获得感。

涟水县安全生产有奖举报电话：82381995

## 县交通运输局强化招商引资工作

■ 通讯员 刘忠成 朱传健  
贾宝兵

本报讯 5月26日，县交通运输局召开专门会议，强化招商引资工作。该局积极践行“项目为王、招商为先”，把招商引资作为交通运输高质量发展的“一号工程”，强化比学赶超，创新工作举措，再掀招商引资新热潮，持续巩固好势头，奋力开创新局面，喜迎中国共产党成立100周年。

今年，该局招商引资工作推进有力度、有突破。总投资1.2亿元玻璃酒瓶技改项目，已完成厂房土建和主要设备基础，部分设备已进场，预计10月份投产试运营；投资1.2亿元状元府商业综合体项目，3月份通过市督查办竣工验收。与此同时，该局要求全局上下，进一步解放思想，担当尽责，提主动出击，加快推进项目建设，跟踪做好帮办服务，切实把招商成果反映到发展成效上来。

县交通运输局围绕“产业链”抓招大引强，精准出击、强化调度，及时更新招商引资项目信息库，编制完善招商引资图、企业路线图、区域分布图，按图索骥，定向招商，力争项目招引实现新突破；紧盯产业链头部企业，建立目录，持续跟踪，强力攻坚；创新招商方式，组织开展新一轮大频率、高密度、多形式的招商引资和推介活动，积极探索与专业中介机构、异地商会和行业龙头企业合作招商，拓展信息来源，提高招引成功率；围绕“转化率”抓提质增效，继续坚持“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的“四个一”包保推进机制，按照年度目标计划，加快项目签约、落地开工、投产达效；围绕“落地难”抓要素保障，紧盯用地、用钱、用能、用工、安评等要素，分门别类、各个击破，全力保障项目引得进、落得下。



## 涟城街道启动村(居)书记讲坛

■ 融通讯员 刘岳文 王玉才

本报讯 “我们将建立‘群众点单、支部派单、党员干部接单、多元做单’的服务机制，进一步放大‘三理’工作法品牌，拓展服务领域，延伸服务内涵，将特色、红色和个性化服务送到居民家门口，把温暖送到居民心坎上，让居民群众享受更加优质的服务。”前不久，涟城街道东门片区

党委书记、东门社区党总支书记顾金凤在街道村(居)书记讲坛上说。

村看村，户看户，群众看干部，干部看书记。村(居)书记是基层战斗堡垒的“带头人”，是乡村振兴和社会治理的“领头雁”。今年，正值村(居)“两委”换届，一批新的村(居)书记走上岗位。为了提升村(居)书记政治素质和履职能力，涟城街道党工委从5月下旬起，利用每周周一早会时间，安

排1名村(居)书记开展书记讲坛，分享工作经验和感想。

涟城街道启动村(居)书记讲坛，旨在搭建街道党员干部学习交流、锻炼提高的载体，进一步提高党员干部的工作能力和总结表达水平，培养造就一支“能干事、干成事、有理论高度、有实践深度”的干部队伍，从而带动和促进全街道党员干部整体素质的全面提升。

